
 
 

ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΒΙΟΛΟΓΙΑΣ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ 
 

Σάββατο 20 Νοεμβρίου 2021  
Θέμα Α 
Να επιλέξετε την σωστή απάντηση: 
 
Α1.  Το αντικωδικόνιο 3΄AUC 5΄ ανήκει σε tRNA που 
α.  τοποθετείται κατά την µετάφραση απέναντι από κωδικόνιο 3΄GAU 5΄ 
β.  µεταφέρει το αµινοξύ µεθειονίνη 
γ.  δεν υπάρχει τέτοιο tRNA 
δ.  τοποθετείται κατά την µετάφραση απέναντι από το κωδικόνιο 5΄GAU 3΄ 

Μονάδες 5 
  

Α2. Οι DNA πολυµεράσες τοποθετούν νουκλεοτίδια στο ελεύθερο 
α.  5΄άκρο της δεοξυριβόζης 
β.  3΄άκρο της ριβόζης 
γ.  5΄άκρο της δεοξυριβόζης 
δ.  ανάλογα µε την συνεχή ή ασυνεχή σύνθεση      

Μονάδες 5  
 
Α3.  Το ωάριο ενός ποντικού έχει 20 µόρια DNA. O Ο καρυότυπος του ποντικού 
περιλαµβάνει 
α.  40 µόρια DNA 
β.  20 µόρια DNA 
γ.  20 χρωµοσώµατα 
δ.  40 χρωµοσώµατα          

Μονάδες 5  
 
Α4.  Στις γονιδιωµατικές βιβλιοθήκες το γενετικό υλικό του οργανισµού είναι 
χωρισµένο 
α.  σε τυχαία τµήµατα 
β.  ανά γονίδια 
γ.  ανά χρωµόσωµα 
δ.  ανά εξώνια και εσώνια         

Μονάδες 5   
 
 
 



Α5.  Στην κωδική αλυσίδα ενός ασυνεχούς γονιδίου, το κωδικόνιο που 
αντιστοιχεί στο κωδικόνιο έναρξης της µετάφρασης βρίσκεται πιο κοντά 
α.  στο 1ο εσώνιο του γονιδίου 
β.  στο 3΄αµετάφραστο άκρο του γονιδίου 
γ.  στο 5΄αµετάφραστο άκρο του γονιδίου 
δ.  στον υποκινητή του γονιδίου          

Μονάδες 5  
 
Θέμα Β  
Να απαντήσετε στις ερωτήσεις: 
Β1.  Ποιες αλληλουχίες του DNA µπορούµε να µελετήσουµε µόνο στην 
γονιδιωµατική βιβλιοθήκη;                        

Μονάδες 6  
 
Β2. Να περιγράψετε την µετάφαση, την µετάφαση Ι και την µετάφαση ΙΙ.   

Μονάδες 6 
  

Β3.  Ποια ένζυµα συµµετέχουν στη διάσπαση i)  δεσµών υδρογόνου και ii)  
φωσφοδιεστερικών δεσµών;         

Μονάδες 9 
  

Β4.  Να γράψετε τους ορισµούς των όρων: γονίδιο, γονιδιακή έκφραση, σύναψη, 
επιχιασµός.           

Μονάδες 4 
  

Θέμα Γ  
Να απαντήσετε στις ερωτήσεις: 
Γ1. Τα µεταφασικά χρωµοσώµατα στα κύτταρα ενός οργανισµού είναι 42.Να 
συµπληρώσετε τον κατάλληλο αριθµό δίπλα στις φράσεις που ακολουθούν και 
να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. 
α.  Μόρια DNA πριν την αντιγραφή 
β.  Κεντροµερίδια στη µεσόφαση 
γ.  Φυλετικά χρωµοσώµατα 
δ.  Χρωµατίδες στη µετάφαση της µίτωσης 
ε.  Βραχίονες µετά την αντιγραφή 
στ.  Αυτοσωµικά χρωµοσώµατα στο σπερµατοζωάριο  
ζ.  Μόρια DNA στην πρόφαση ΙΙ 
η.  Βραχίονες στη µετάφαση ΙΙ 
θ.  Χρωµοσώµατα στην ανάφαση ΙΙ       

Μονάδες 9  
 
Γ2. Να γράψετε τις 5 διαφορές µεταξύ: 
α.  Μίτωσης-Μείωσης           

Μονάδες 5 
 
β.  Αντιγραφής – Μεταγραφής         

Μονάδες 5   



Γ3. Στο πλασµίδιο της εικόνας χρειάζεται να εισαχθεί γονίδιο ευκαρυωτικού 
κυττάρου. Λαµβάνοντας υποψιν ότι η C του πλαισίου συνδέεται µε 3΄-
5΄φωσφοδιεστερικό δεσµό µε τη Τ, να προσδιορίσετε το είδος του αντιβιοτικού 
που θα επιλέξετε για να εντοπίσετε ποια από τις καλλιέργειες βακτηρίων που 
δηµιουργήσατε είναι εκείνη που φέρει το ανασυνδυασµένο DNA.  

 

                 6 µονάδες  
Θέμα Δ  
Να λύσετε τις ασκήσεις: 
Δ1.  Στο παρακάτω τµήµα µονόκλωνου DNA που ανήκει σε φάγο 
περιλαµβάνονται δύο γονίδια Α και Β που κωδικοποιούν δύο πολυπεπτιδικές 
αλυσίδες 60 και 125 αµινοξέων αντίστοιχα.  
5΄. . .ATGAGT...GTTTATGGTACG...GAAGGAGTGATGTAATGTCTA...3΄ 

Δεδοµένου οτι το γονίδιο Α βρίσκεται εξ'ολοκλήρου µέσα στο Β, να γράψετε τις 
αλληλουχίες των δύο γονιδίων που κωδικοποιούν τις πολυπεπτιδικές 
αλυσίδες(χωρίς τις αµετάφραστες περιοχές)  και να τις αιτιολογήσετε.   

Μονάδες 5 
  

Δ2.  Με βάση τα στοιχεία της εικόνας να απαντήσετε στις παρακάτω ερωτήσεις 
(µε σύντοµη αιτιολόγηση): 
α.  Ποιος είναι ο αριθµός των αµινοξέων της πρωτεΐνης;   

Μονάδες 2 
  

β.  Ποιο είναι το µήκος των αµετάφραστων περιοχών;    
Μονάδες 2  

 
γ.  Ποια αλυσίδα είναι η κωδική;       

Μονάδες 2   
 

δ.  Ποιο το µήκος του πρόδροµου και του ώριµου mRNA;   
Μονάδες 2  

 



 
 
Δ3. Ένα κύτταρο που υφίσταται µείωση έχει 3 ζευγάρια οµόλογων 
χρωµοσωµάτων, τα (Α,α), (Β,β) και (Γ,γ), όπου τα κεφαλαία γράµµατα 
αντιπροσωπεύουν χρωµοσώµατα πατρικής προέλευσης και τα µικρά 
αντιπροσωπεύουν χρωµοσώµατα µητρικής προέλευσης. Να απαντήσετε στις 
ερωτήσεις:  
 
α.  Πόσοι είναι οι πιθανοί συνδυασµοί χρωµοσωµάτων που µπορούν να 
προκύψουν στους γαµέτες που θα παραχθούν και ποιοι είναι οι συνδυασµοπί 
αυτοί;Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.        

Μονάδες 6 
  

β.  Πόσοι από αυτούς τους συνδυασµούς περιέχουν µόνο πατρικά, µόνο µητρικά 
ή µείγµα πατρικών και µητρικών χρωµοσωµάτων; Να αιτιολογήσετε την 
απάντησή σας.             

Μονάδες 6  
 

 

 

Καλή επιτυχία!!!  

 

 

  


